

传统文化传承与传统技艺体验相融合

# 卯兔花式闹元宵 拉近幸福邻里情

卯兔跃动而至,携来新岁美愿。为进一步弘扬中华优秀传统文化,3日,在兔年第一个月圆日来临之际,崇川经济开发区埭伍桥社区新时代文明实践站联合世茂服务在辖区组织开展了“我们的节日·精神的家园”——“卯兔·花式”闹元宵,拉近幸福邻里情”主题活动。现场设有七彩灯谜、传统手工、书香分享、彩虹集市等区域,将传统文化传承与传统技艺体验相融合,让党员群众共享节日的美好和欢乐。

## ► 猜灯谜,知民俗

在小区广场内,200余条精选灯谜高高挂起,七彩谜面纸与大红灯笼相映成趣。谜面包罗万象,不仅包含传统文化、成语古诗、人文地理,还有二十大热词、反诈防诈、健康防疫等内容。趣味灯谜通俗易懂,抽象灯谜引人驻足凝思,融娱乐性、知识性于一体。活动中,党员群众穿梭在七彩灯谜长廊内,三五成群,或团队协作或手机搜索,大家你一言我一语地相互提示和讨论,向自己知晓的灯谜“下手”,很快一条条彩色谜语就被取下,兑奖处排起了长队。

## ► 做手工,迎好运

玩偶兔、中国结、灯带、胶棒……活动现场堆放了许多制作兔子灯的零件和材料。在志愿者的指导下,亲子家庭齐上阵,粘一粘、拼一拼、绑一绑,不一会儿一盏盏憨态可掬的兔子灯映入眼帘,寄托着大家新的一年能大展鸿“兔”、前“兔”无忧的美好憧憬。回族居民郑永杰带着儿子也参与其中,很快完成了兔子灯的制作,“学校布置了元宵节作业,正愁怎么完成,恰好社区有这样一个活动,真是一举两得,参与其中感受民俗文化,非常有意义。”郑永杰感慨道。党员群众、亲子家庭通过自己动手、协作配合,在沉浸式体验传统手工技艺中,让传统文化活起来,更接地气、更聚人心。

## ► 品书香,学环保

居住在棕榈湾小区的86岁高龄退休老党员曹云泉爷爷分享了《张謇全集》《南通市政府志》《江苏人民革命全集》等书籍。王典惟 徐桠雯

斗争群英谱》等多本珍藏图书和自制的古树名木保护手账本。此前,社区在棕榈湾网格服务驿站打造了一间“曹爷爷书屋”,里面600余本书籍和档案都是曹爷爷的毕生所藏。活动现场,孩子们围绕着曹爷爷,听他讲述当年从事农艺工作40年的趣事以及保护古树名木小知识,在耳濡目染中引导孩子们敬畏自然、热爱环保事业,并向他们发放“曹爷爷书屋”借阅证,鼓励他们多读书、长见识。

## ► 逛集市,闹元宵

活动现场不仅有丰富的文化娱乐活动,还有丰盛的小吃,吸引了一大拨“粉丝”。彩虹集市长长的展示桌上摆满了软糯糯的汤圆、香喷喷的爆米花、热乎乎的奶茶、甜蜜蜜的棒棒糖……引得小朋友们欢呼雀跃,大人们也个个笑逐颜开。趣味投壶场地前,一支支飞出的箭羽牵动着所有人的内心,投得精准的大家啧啧称赞,没有投中的大家一旁加油打气,在互动比拼中学习古代礼仪,感受不一样的元宵节氛围。拍幸福,留年味。“自然点,看镜头”“面带微笑”“爸爸妈妈把儿子抱起来”……“咔嚓!”随着一声声清脆的快门声,一张张洋溢着笑容的全家福呈现在相机中,一个个幸福的瞬间被定格下来。“这种感觉真的很好,在元宵节这种团圆的日子里,跟家人一起拍一张全家福特别有意义。”来自棕榈湾小区的居民沙平看着照片乐呵地说道。

今年,埭伍桥社区团委、关工委、工会将继续依托社区新时代文明实践站、青爱小屋校外教育辅导站、家长学校等活动阵地,积极开展居民喜闻乐见、有声有色、内容丰富、线上线下相结合的主题文化活动,丰富广大居民精神文化生活,共筑幸福宜居的和谐社区。王典惟 徐桠雯

## 厂北社区打造温情“侨胞之家”

### C 社区故事会

**晚报讯** 新年伊始,文峰街道新建的“侨胞之家”正式投入使用。2月1日,厂北社区在“侨胞之家”开展“做兔灯、迎元宵、倡文明”系列活动,特邀社区侨眷代表和青少年一起参加,共同迎接佳节。

在“侨胞之家”阵地建设初期,街道侨联和厂北社区多次邀请南通本土知名设计师、侨联系统工作者等人员参观兄弟街道的社区侨务阵地,并多次召开设计研讨会讨论设计方案,最终确定用“六有工作法”打造新型“侨胞之家”,即“有艺侨展示”“有情侨融入”“有需侨奉献”“有惠侨分享”“有事侨商量”“有愿侨表达”。同时,整合公

检法力量,利用“一二三四”工作法暨畅通“一条线”、亮出“二张卡”、评选“三个优”、办好“四活动”,设置“检侨·暖融驿站”,让检务和侨务工作有机融合,维护好广大侨企、侨胞合法权益,让广大归侨侨眷、海外侨胞、华人华侨切实感受到侨务资源的多样性和实惠性。

为进一步提升基层侨务工作水平,为广大侨眷提供便于学习教育、交流沟通的基层活动阵地,厂北社区加大软、硬件环境的改善,围绕“温暖厂北”大党建品牌,将侨务工作与工会、纪检、共青团、妇联、司法等多条线工作深度融合,今年还将开展“全民阅读”“廉政伴我行”“温暖讲堂”“文明家庭评选”“普法宣传进社区”等各类群众喜闻乐见的活动,提高“侨胞之家”阵地使用频次,提升阵地活动效应。顾铮铮

## 乡音宣讲接地气 传出冬训好声音

“贰号院的各位党员、居民朋友们!大家好,我们的冬训乡音课堂正式开播了!今天,我们一起来学习党的二十大报告提出的‘六个坚持’……”1月31日上午9点,新城桥街道易家桥贰号院网球场的大喇叭准时响起,社区党委书记黄郁珉正在广播间用一口地道的方言进行广播,为社区党员送上一份“冬令进补大餐”。

听到社区大喇叭里宣讲党的二十大精神,党员魏励备受鼓舞,他说:“用方言宣传党的二十大精神,让我们有亲切感,更容易听得进、记得住。”

理论宣讲是开展党员冬训学习教育的首要途径。今年冬训学习的一个重要任务就是要把党的二十大精神讲清楚、讲明白,让老百姓听得懂、能领会。易家桥社区创新冬训“乡音”课堂,围绕群众的关心关注点,将所讲理论与身边人、身边事结合在一起,采用

方言宣讲的方式,提升宣讲的亲民性、说理性,做到“学”能共鸣、“讲”能对口、“听”能入味,用乡音让党的声音“飞入寻常百姓家”。

“居民们,听我讲,二十大指航向,幸福梦在前方,党领路紧跟上,用奋斗创辉煌……”乡音课堂吸引了不少社区党员宣讲骨干报名参与,他们创新方式宣讲,多用快板说、用歌曲唱、用心得谈,让党员群众乐听易懂、点滴入心。

此外,易家桥社区还充分利用易家桥贰号院新建的宣传文化长廊、宣传栏等公共宣传载体,拓展冬训宣传覆盖面,营造浓厚学习宣传氛围,达到二次传播效果。“我们把群众的‘零星时间’转化为宣讲的‘黄金时段’,实现多阵地、多渠道同频共振,让每一类受众群体都能对宣讲拥有自己的理解、产生实际的行动力。”易家桥社区党委书记吴忠美说。

刘伟男

昨天,永兴街道永兴社区联手长江红星元幼儿园举行“元宵佳节喜乐会 美好相逢迎开学”主题活动,让孩子们更好地了解我国传统节日,体验元宵的喜庆气氛。

倪德华 周婧



3日,钟秀街道郭里头村社区组织辖区青少年、党员以及物流货车司机,在方天物流疏导点开展“欢度元宵 共庆团圆”活动,并邀请钟秀街道派出所民警给孩子们进行“开学第一课”安全宣讲。尹紫薇



3日,由狼山镇街道主办的“党建领航 冬训蓄能 逐梦前行”新春健步走主题活动在狼山国家森林公园军山绿野正式举行。周江